

(A类)

# 中山市工业和信息化局

---

中工信函〔2022〕31号

## 中山市工业和信息化局关于市十六届人大 一次会议议案转建议第2022067号答复的函

杨涛（等）代表：

你们提出的《关于支持服装企业总部化智能化升级，促进中山服装行业重新焕发荣光的议案》（议案转建议第2022067号）收悉，经综合市发展改革局、商务局、财政局、税务局、沙溪镇、大涌镇意见，现答复如下：

中山市纺织服装产业经过多年发展，具有较完整的产业链，特别是针织休闲服装和内衣品牌在国内外享有较高的声誉，造就了沙溪“中国纺织产业基地”、“中国休闲服装名镇”、大涌“中国牛仔服装名镇”等一批响当当的区域品牌和产业地标。该建议从加强政策扶持力度、引进公共服务平台、打好补链强链延链组合拳、打造数字化智能化转型标杆示范、发展总部经济等方面对支持服装企业总部化智能化升级提出具体措施，对促进中

山服装行业发展具有重要的指导作用。我们将积极吸收采纳建议，推进服装企业总部化智能化升级，促进中山服装行业重新焕发荣光。

## 一、关于加强政策扶持力度的建议

吸收采纳该建议。

（一）支持企业技术改造。市工信局已出台《中山市技术改造投资项目资助实施细则》（中工信〔2020〕183号），积极支持我市优质企业增资扩产，对采用新技术、新工艺、新设备、新材料的企业进行资金奖补，促进我市企业加快实施技术改造和技术创新，实现企业数字化、网格化、智能化和绿色化发展升级。

（二）支持企业智能化改造。市工信局于今年4月相继印发《中山市制造业企业数字化智能化标杆示范认定与奖励实施细则》《中山市工业互联网与数字赋能平台项目认定与奖励实施细则》《中山市制造业数字化智能化转型银行贷款贴息与风险补偿实施细则》等配套政策措施，通过分类实施，构建“标杆企业+标杆平台+示范园区+产业集群”的数字化转型推进政策体系，对企业开展数字化智能化转型进行政策多方位覆盖。

（三）支持企业融资。一是建立多项针对小微企业不同类型融资需求的扶持专项资金项目，主要包括：融资专项扶持资金11亿元（“过桥贷”）、小微企业上规上限扶持资金2.5亿元（“助保贷”）、知识产权质押融资贷款风险补偿金7000万元

（“知识产权贷”）、科技信贷风险准备金 3 亿元；此外还建立了助保贷、知识产权贷贷款贴息和对融资担保机构风险补助政策，每年从财政预算中安排资金进行贴息和补助；2022 年新增加“数字贷”贴息及风险补偿政策。上述财政金融政策为符合条件的民营和小微企业信贷融资提供外部风险补偿和过桥便利，通过建立政府和银行、融资担保机构风险共担、风险补偿机制有效激励银行增加对民营和小微企业信贷投放，产生了良好的社会效益。2021 年，各项财政金融政策性贷款扶持资金项目共扶持约 1068 家本土中小企业获取贷款近 129 亿元，为企业节省融资成本超 1.1 亿元，有效缓解了民营和小微企业的融资困难。

## 二、关于引进公共服务平台的建议

吸收采纳该建议。

（一）构建企业全生命周期公共技术服务体系。2018 年以来，我市在全省率先建立企业全生命周期公共技术服务平台，破解中小微企业缺服务、缺资金、缺方案、缺技术、缺人才等共性难题，目前已建成 4 个国家级检验检测平台，14 个省级检验检测平台，培育 13 家省级工业互联网资源池单位，认定市级工业和工业互联网公共技术服务平台 25 家。累计为企业提供智能改造方案 4500 余套，被企业采纳并实施 2000 余套。

（二）引进“懂行人”，做强数字化智能化供给能力。近年来，我市先后引进知名的东方国信、阿里云、中软国际、西门子、精工智能等知名的工业互联网与数字赋能平台落户中山，

形成一批数字化智能化服务及产品，平台商、服务商积极参与我市产业集群、龙头骨干、中小微制造业企业数字化智能化建设，并汇聚产业集群数字化平台及生态等，打造带动能力强的数字化支撑平台体系。已推动东方国信、羚鹿云计算等企业在中山落地建设工业互联网平台。已推动中山（联通）与东凤镇合作，从产业链协同、IoT与智能制造、5G+AI、大数据应用等多个方面建设智能家居云平台建设，目前平台已上线运行，已推动平台与君创电子、欧布尔等一批企业开展供应链数字化合作，已有200多家企业注册实施数字化升级改造。

### 三、关于打好补链强链延链组合拳的建议

吸收采纳该建议。

（一）支持直播电商专业运营机构在电子商务发展基础较好、产业集聚明显、产品品牌辐射力较强的镇街投入建设直播基地，推动传统产业应用“直播+电商”新业态拓展内销市场，同时鼓励有条件的产业园区、企业建设自有直播基地提升产品的品牌效应及市场占有率。

（二）积极对接阿里、京东等国内知名电商平台企业，支持天猫、1688在中山落地本地官方服务团队，推荐一批骨干企业在天猫电商平台开设及运营中山产业集群旗舰店，设立中山名优产品销售专区。截至目前，沙溪服装（中山服饰源头直供旗舰店）、小榄锁具（小榄智能锁源头直供旗舰店）、古镇灯饰（中山灯饰源头直供旗舰店）等产业集群已在天猫正式开店营

业。

（三）加强对直播行业协会工作的业务指导，鼓励协会、企业举办直播带货活动，积极引导协会及其企业应用电商平台销售、直播带货等模式拓展销售。

（四）出台《中山市商务发展专项资金（电子商务项目）实施细则》、《中山市支持跨境电商高质量发展二十四条》、《中山市商务发展专项资金（跨境电商项目）实施细则》等政策，支持企业应用电子商务、鼓励企业开展跨境电商业务。

目前，沙溪镇霞湖世家已位列全国直播男装前三名，天驭情侣服、澜沃、波特邦威等品牌位列二十名内；吸引江浙地区企业组团到沙溪镇学习交流，个别企业家受邀为国内知名 MCN 机构讲课并被作为成功案例进行推广。

#### **四、关于打造中山服装企业数字化智能化转型标杆示范的建议**

吸收采纳该建议。

（一）打造数字化转型标杆示范。近年来我市大力推动企业向数字化、网络化、智能化为方向，已拥有智能制造试点示范项目国家级 2 个、省级 29 个、市级 86 个，省机器人骨干企业 3 家，省级工业互联网标杆企业项目 31 个，市级工业互联网标杆企业项目 4 个。邀请南方日报、凤凰网、中山广播电视台、中山日报等多家媒体，对已开展数字化智能化转型较好的企业进行系列报道，通过不断总结成熟经验做法，建设各行业

各领域的标杆示范，在全市全省复制推广，加快形成规模效应。

（二）推动服务业数字化升级。市发展改革局正在拟订《中山市服务业发展“十四五”规划》，将推动服务业数字化升级作为“十四五”期间实施数字经济赋能工程的重要一环，加快发展数字文化，重点发展数字化智能化示范工厂、示范车间等，带动行业的发展，向中小规模企业提供借鉴成功的经验。

（三）加大金融财政支持力度。为大力支持服装企业在内的制造业企业数字化智能化转型，我市计划5年内至少投入50亿元（其中市级财政30亿元）大力度支持制造业数字化智能化转型：支持制造业企业开展全方位数字化网络化智能化转型，树立制造业企业数字化智能化转型标杆示范，鼓励数字化智能化示范工厂、数字化智能化示范车间、工业互联网标杆示范建设、支持工业互联网平台和数字赋能平台建设、加大制造业数字化智能化转型金融财政支持力度，推进中山传统制造业转型升级，实现高质量发展。

目前，大涌镇已打造了易城染织洗水、维晋服装公司2家智能制造先进示范车间，有效提升企业生产效益。沙溪镇通伟、元一、鱼跃、鑫宏等企业已初步实现1.0版本的数字化工厂建设，智能化工位占到全部工位数量的80%以上，生产环节全信息化闭环管理，基本能满足定制化柔性生产需求，14天快反比例达到50%以上，订单交付周期缩短60%以上，有效解决行业库存高压的痛点。

## 五、关于发展服装企业总部化经济的建议

吸收采纳该建议。

(一) 支持发展总部经济。市发展改革局已出台《关于进一步鼓励发展总部经济的若干意见》《鼓励发展总部经济实施细则》等一系列支持总部企业发展的优惠政策。强化总部企业服务，鼓励企业立足中山，加大投入，通过资本运营、并购重组、增资扩产等方式做大做强。鼓励本土优势企业通过关联企业内部产权重整和外部兼并扩张，加快建立现代企业制度，打造总部形态。对给予认定的总部企业落户奖、贡献奖、提升奖、用地保障、人才服务以及政务服务等政策支持。

(二) 支持制造业龙头骨干企业发展。市政府办公室印发了《中山市促进制造业龙头骨干企业加快发展的政策措施》(中府办〔2020〕22号)，经认定为龙头骨干企业的，在营业收入突破、人才服务、技术改造、创新发展、质量品牌、用地保障、企业服务等方面给予扶持。

(三) 全面提升领军企业、龙头骨干企业、总部企业、“专精特新”企业以及小巨人企业税务精细化服务水平，促进相关企业提质增效。市税务局将落实扩大地方“六税两费”减免政策适用主体范围至全部小型微利企业和个体工商户，延续执行制造业中小微企业缓税政策，加大小微企业和制造业等行业增值税期末留抵退税力度，符合条件的小微企业和制造业等行业企业(含个体工商户)按月全额退还增值税增量留抵税额并一次

性退还存量留抵税额，保住市场主体，扩大社会就业。

专此答复，诚挚感谢你们对我市服装行业的关心支持。

中山市工业和信息化局

2022年6月7日

（联系人：金昕、陈汉权，联系电话：88315789）

公开方式：主动公开。

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、沙溪镇、大涌镇人民政府，市发展改革局、商务局、财政局、税务局。